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Logisztikai területeken elvárt kompetenciákat fejlesztő 
oktatási módszerek elemzése faktoranalízissel
Munkácsi Adrienn
egyetemi tanársegéd
Budapesti Corvinus Egyetem
E-mail: munkacsi.adrienn@uni-corvinus.hu  

Absztrakt
A digitalizáció és az internet világában az információk, tények 

gyorsan elavulnak. Különösen igaz ez a logisztikai területeken, 
ahol ez nagy mértékben megnehezíti a mindennapi helytállást, 
ezért kiemelkedően fontos szerephez jutnak az oktatás során ehhez 
szükséges készségek, képességek fejlesztésére alkalmazott módsze-
rek.

A kvantitatív kutatás módszertanát alkalmazva online kérdőív 
segítségével kérdeztem meg a logisztikai képzés különböző szintje-
in (OKJ és MSc) megjelenő hallgatók véleményét az ezen kompe-
tenciák fejlesztésére irányuló oktatási módszerek ismertségéről és 
azok hatékonyságának megítéléséről. Az egyes oktatási módszerek 
hallgatói megítélésén alapuló hipotéziseim vizsgálatához a fakto-
ranalízis módszertanát alkalmazva olyan figyelemfelkeltő megálla-
pításokra jutottam, mint a két képzési szint között tapasztalható 
összhang megléte az egyes komponensek esetében.

Kulcsszavak:
logisztika, ellátási lánc, kompetenciák, oktatási módszerek, fak-
toranalízis

Abstract
In today’s world of digitalization and Internet information and 

facts get outdated quickly. Especially in logistics, where this phen-
omenon makes it difficult for employees to perform their duties 
day by day, therefore those educational methods that are used to 
develop competencies and skills required to cope with this chal-
lenge become extraordinarily important.

I used quantitative research through online questionnaires to 
learn the opinion of students participating at different levels of 
logistics education (adult training courses and MSc) about their 
awareness and perceived effectiveness of the different educational 
methods that focus on developing such competencies. Testing 
my hypotheses on the students’ judgement of the given edu-
cational methods the factor analysis resulted such enlightening 
conclusions like the consistency of the opinion of the two student 
groups on a few components.

Keywords:
logistics, supply chain, competences, educational methods, fac-
tor analysis
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1. Bevezetés

A vállalat sikeressége és versenyképessége 
elérésének és fenntartásának érdekében 
konkrét tulajdonságokat, követelménye-
ket fogalmaz meg egy-egy potenciális 
munkavállalóval kapcsolatosan. (Karcsics, 
2011;2012) Ezek az elvárások nemcsak az 
ismeretekre/tudásra; attitűdökre vagy ép-
pen a készségekre korlátozódnak külön-kü-
lön, hanem mindhármat összefoglaló kom-
petenciákra (Losonci et al. 2018). Jelen 
tanulmány célja, hogy rávilágítson a lo-
gisztikus képzésben alkalmazott kooperatív 
oktatási módszerek közötti összefüggésekre 
és azok kompetenciafejlesztő hatékonyságá-
nak hallgatói megítélésére, melynek kihasz-
nálásával lehetőség nyílik a hallgatók, illetve 
a munkavállalók hatékonyabb fejlesztésére 
a logisztika egyes területein.
A munkáltatói részről jelentkező kompe-
tenciaigényekkel egyelőre inkább nemzet-
közi kutatások (Keller, 1999; Gibson et al., 
1998; Kotzab et al., 2018, Gudanowska et 
al., 2018; Thai et al., 2011; Derwik et al., 

2016, 2017; Flöthmann & Hoberg, 2017; 
Hoberg et al., 2014; Myers et al., 2004) fog-
lalkoznak, melyek szerint a rendszerszem-
lélet, pontosság, precizitás, rugalmasság, 
együttműködő képesség, szabálykövetés, 
szervezőkészség, vezetői képességek, stresz-
sztűrő képesség, terhelhetőség kiemelten 
fontos tulajdonság. Itthon Patóné (2006) 
kutatása mutatja be a beszerzés, raktáro-
zás, disztribúció és a vállalaton belül átfogó 
logisztikával foglalkozó munkavállalókkal 
szemben jelentkező elvárásokat, melynek 
eredményei a nemzetközi kutatásokkal 
nagymértékben összecsengenek.

2. Elvárt és fejlesztendő 
kompetenciák 

Kutatásom kiindulópontjaként két olyan 
elemzés szolgál, melyek, mint „alapozó” 
kutatások jelennek meg a témában és a be-
szerzés, termelés, raktározás, disztribúció és 
vállalaton belüli átfogó logisztikához köt-
hetően vizsgálták a munkavállalóktól elvárt 

kompetenciákat. A következőkben ezen 
kutatások legfontosabb megállapításaiból 
kiindulva mutatom be kutatásom és annak 
eredményeit. A Patóné (2006) féle kutatás a 
logisztika egyes területeire irányuló álláshir-
detéseket vizsgált dokumentumelemzési 
technikával, amely során 71 olyan munkál-
tatói oldalról jelentkező elvárt kompetenciát 
gyűjtött össze, aminek több, mint a fele ki-
zárólag egy területre volt jellemző és csak öt 
olyan volt köztük, ami minden munkaköri 
leírásban szerepelt. Ezek a kommunikációs 
készség, a szervezőkészség, a kapcsolattar-
tó képesség, az együttműködési képesség 
és a csapatban történő munkavégzés vol-
tak. Mindezekkel szemben Keller (1999) 
a Mississippi egyetemmel közösen végzett 
kutatásban csak a kommunikációs készsé-
get határozta meg, mint minden területen 
elvárt kompetencia. Patóné (2006) az öt 
„kulcskompetencia” felírása után, megha-
tározta azt a tizenkét kompetenciát is, me-
lyek legalább három területen elvárásként 
mutatkoztak a potenciális munkáltatók 
oldaláról. A diplomáciai készség, döntési 



16

képesség, elemző készség, eredményorien-
táltság, folyamatokban/rendszerekben való 
gondolkodási képesség, kapcsolatteremtő 
képesség, pontosság, precizitás, probléma-
megoldó képesség, stressztűrő képesség, ter-
helhetőség, vezetői képesség a nemzetközi 
kutatások eredményeivel teljes mértékben 
összhangban van, ugyanúgy, mint az öt 
kulcskompetencia. Ezért kutatásunkhoz 
alkalmazott kérdőívben azon oktatási mód-
szerekre fókuszáltunk, melyek ezen kompe-
tenciák fejlesztését szolgálják. 
A hazai (Patóné, 2006) és a nemzetközi 
(Keller, 1999) kompetenciakutatások terü-
letspecifikus elemeiről Munkácsi-Demeter 
(2019) ad részletes áttekintést. A két táb-
lázatot összevetve látható, hogy a kutatá-
sokban több azonos kompetencia szerepel 

elvárásként. Ilyen például a kommunikáció, 
a hatékony döntéshozás, az időgazdálkodás, 
a stressz- és konfliktuskezelés valamint a 
szervezés is. Végiggondolva ezen tényező-
ket megállapítható, hogy a „logisztikus” 
képzésekben a megfelelő szakirodalmi is-
meret átadása mellett a kompetenciák fej-
lesztésére is nagy hangsúlyt kell fektetni a 
hallgatók és az oktatók közreműködésével. 
A munkaerőpiaci és a tudat alatti hallgatói 
elvárásoknak csak ilyen módon lehet meg-
felelni. A tudat alatti elvárásokhoz sorolom, 
a diploma megszerzése után már tudatosan 
kinyilvánított igényt egy jólfizető, az elkép-
zeléseknek megfelelő munkahely megtalá-
lására, ami csak a fenti feltételek teljesülése 
révén valósulhat meg.

3. Fejlesztési céllal alkal-
mazott kooperatív okta-
tási módszerek

Keller (1999) és Patóné (2006) kutatásai 
alapján is megállapítható tehát, hogy a lo-
gisztika valamely területén elhelyezkedni 
kívánó szakember olyan kompetenciákkal 
kell, hogy rendelkezzen, melyek fejlesztése 
kooperatív módszerek alkalmazásával sok-
kal hatékonyabb, mint a legtöbb ember szá-
mára ismert, és leginkább alkalmazott ha-
gyományos (frontális) oktatási módszerek. 
Itt meg kell említeni Kagan-Kagan párost, 
mint a kooperatív oktatás megalapozóit, és 
elterjesztőit, akik már a nyolcvanas évektől 
kezdődően számtalan segédletet, javaslatot, 
technikát dolgoztak ki, hogy segítsék az 
oktatók munkáját céljaik eléréseben. Se-
gítségükkel például a csoportmunka szám-
talan formája tárul elénk, melyekkel szinte 
az összes általunk vizsgált kompetencia –
kommunikációs készség, szervezőkészség, a 
kapcsolattartó képesség, az együttműködési 
képesség, csapatban történő munkavégzés, 
döntési képesség, elemző készség, ered-
ményorientáltság, folyamatokban/rendsze-
rekben való gondolkodási képesség, kapcso-
latteremtő képesség, pontosság, precizitás, 
problémamegoldó képesség, stressztűrő ké-
pesség, terhelhetőség, vezetői képesség– fej-
lesztésére lehetőség nyílik, ha megfelelő idő-
ben, helyen, céllal, oktatói felkészültséggel, 
visszajelzéssel, hallgatói együttműködéssel 
és motiváltsággal alkalmazzuk azt. 
A következőkben a vizsgálat tárgyát képező, 
és a logisztika oktatás különböző szintjein 
alkalmazott kooperatív oktatási módsze-
rek áttekintése következik oktatók szerepe 
és feladata, illetve az adott módszer alkal-
mazásának feltételei szerint –kiegészítve 
Munkácsi-Demeter (2019) által ismertetett 
jellemzőket–. Ezen kiegészítéseket azért 
tartom fontosnak megtenni, mert az egyes 
módszerek hatékonyságát az oktató mód-
szertani felkészültsége és az adott módszer 
alkalmazásához szükséges feltételek ismere-
te nagymértékben befolyásolja, ezért hasz-
nos ismeretként szolgálnak. Ez egyben azt is 
sejteti, hogy az egyetemi oktatók módszer-
tani felkészítésére, továbbképzésére is fontos 
időt és energiát fordítani.

4. Kutatás

A kutatás célja a logisztika területein felső-
fokú oktatásban (OKJ és MSc) résztvevő 

1. táblázat: Oktatási módszerek és azok legfontosabb jellemzői
Forrás: Cserné, 2006; (saját szerkesztés)
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hallgatók véleményének megismerése az 
oktatás során tapasztalt kooperatív módsze-
rek ismertségéről és hasznosságáról a mun-
káltatók által elvárt kompetenciák aspektu-
sából. 
Az online kérdőíves felmérés a Budapesti 
Gazdasági Szakképzési Centrum egy logisz-
tikai ügyintéző, négy logisztikai és szállít-
mányozási ügyintéző csoportjában, illetve a 
Budapesti Corvinus Egyetem három MSc-s 
Ellátási lánc menedzsment szakirányú cso-
portjában történt 2017 októberében. 
A megkérdezés lebonyolításának módja 
minden csoportban megegyezett. Egy, az 
adott csoport minden tagja által látható 
felületen (Moodle, Facebook) jelent meg 
a kérdőív linkje –egy rövid magyarázattal 
a kutatás céljáról–, amely egy kattintással 
(bármilyen internet hozzáféréssel rendelke-
ző elektronikai eszköz segítségével) elérhető 
és kitölthető volt. A kérdőívet a Qualtrics 
nevű online kérdőívszerkesztő program se-
gítségével hoztam létre, mely a kérdőívek 
feldolgozását és kiértékelését nagy mérték-
ben segítette. A részvétel önkéntes volt.
Az így kialakult adatbázist összesen 86 
hallgató alkotta: 35%-uk OKJ-s (30 fő), 
65%-uk pedig MSc-s hallgató (56 fő) volt. 
A válaszadók 10%-a 30 év feletti, amely az 
OKJ-s képzésben résztvevő, a felmérés ide-
jén a logisztika valamely területén dolgozó 
résztvevőket jelentette. A 18 és 20 év közötti 
korosztályt az érettségi után nappali OKJ-s 
képzésben részt vevők adták (17,44%). A 
21-23 évesek között már mind OKJ-s, mind 
MSc-s hallgatók is jelen voltak (18,6%). A 
24-26 éves kategóriában inkább az MSc-
sek, de a már munkaviszonnyal rendelkező 
OKJ-s hallgatók is megjelentek (53,49%). 
A kitöltők többségében nők (72%) voltak.

4.1.  A kooperatív módsze-
rek ismertsége

Ahhoz, hogy fel lehessen mérni az egyes 
módszerekről alkotott hallgatói véleményt, 
fontos volt azok ismertségéről képet kap-
ni. Ezért a kérdőívben szereplő kérdés a 
következő volt: „Mely kooperatív oktatási 
módszer ismert az ön számára? Több válasz 
is jelölhető!” Válaszlehetőségeket a már ko-
rábban bemutatott kooperatív módszerek 
adták.
A 86 kitöltő a kooperatív módszerekkel 
kapcsolatos ismeretéről elmondható, hogy 
a legismertebb módszerek közé tartozik a 
csoportmunka 81 jelöléssel, a tanulmányi 
kirándulás és vállalatlátogatás 75 jelöléssel, 

az online alkalmazások 64 jelöléssel, az eset-
tanulmány módszere 62 jelöléssel, és a ven-
dégelőadó módszere szintén 62 jelöléssel. 
Szorosan ezeket követve a szituációs játék 
(60), a rövid videók (60), a projekt módszer 
(51), a beszélgetés oktatási céllal (43), a vita 
(42) és a tréning módszer (30) következik. 
A legkevésbé ismert módszer a moderációs 
módszer 11 jelöléssel. Az ismertséget képzé-
si szintenként is vizsgáltuk, melynek ered-
ményei a Munkácsi-Demeter (2019) féle 
cikkben elérhetőek.
Ezt követően az egyes módszerek fejlesztési 
eredményességéről kérdeztem a válaszadó-
kat.

4.2. A kooperatív módsze-
rek hatékonyságának meg-
ítélése

A megkérdezett hallgatók válaszait arra a 
kérdésre, hogy: “Véleménye szerint a felso-
rolt oktatási módszerek milyen mértékben 
segítenek az ellátási lánc egyes területein 
(beszerzés, termelés, raktározás, disztribú-
ció) elvárt kompetenciák fejlesztésében?” 
a következőképpen lehet összefoglalni. A 
kérdést egy 1-től 5-ig terjedő likert skálán 
kellett megválaszolniuk (1: egyáltalán nem; 
5: teljes mértékben) minden módszer ese-
tében, melyet kiegészített a „nem ismerem 
a módszert” és „nem tudom megítélni” vá-
laszlehetőség is.
A felsorolt 15 kooperatív módszer közül a 
csoportmunka ért el kimagasló eredményt, 
mert a válaszadók több, mint 39%-a érté-
kelte ötösre és több, mint 33%-a értékelte 
4-re a hatékonyságát. Ha az egyes módsze-
reknél a „teljes mértékben” hatékonynak 

értékelő válaszokat vesszük sorra, akkor az 
egyéni prezentáció, a tanulmányi kirándu-
lás, a szituációs játékok és a vita követik 
egymást a csoportmunka mögött néhány 
százalékos eltéréssel egymáshoz képest. Ér-
dekes eredmény, hogy a hallgatók a nem 
ismert módszerek között jelölték a vállala-
tok által előszeretettel alkalmazott (Hoek, 
2001) moderációs módszert (50%), a tré-
ning módszert (több mint 30%), a beszél-
getést és a projektmódszert (15-15%).
A „nem tudom megítélni a hatékonyságát” 
opciónál a moderációs módszer közel 13%-
kal, a tréning módszer több, mint 10%-kal 
és a vita 9,3%-kal jelent meg. Ezek az érté-
kek nagymértékben befolyásolják a faktora-
nalízis eredményét is. 
Összefoglalásként megállapítható, hogy a 
hallgatók a csoportmunkát, és a prezentá-
ciótartást ítélték a leghatékonyabb kompe-
tenciafejlesztő módszereknek.

4.3. Faktoranalízis

Annak érdekében, hogy lássuk, mely mód-
szereket tartanak a hallgatók hasonló haté-
konyságúnak és jellegűnek, valamint, hogy 
átfogóbb értékelést lehessen adni a koope-
ratív módszerek jellemzőiről, megvizsgál-
tam, hogy az egyes módszereket lehetne-e 
csoportokba rendezni. Ezt főkomponens 
elemzés segítségével tettem és a következő 
kérdésekre kerestem a választ a hallgatók 
visszajelzései alapján: mi alapján kerülnek 
egy csoportba az egyes módszerek, felcse-
rélhetőek-e, helyettesítik-e egymást vagy 
támogatják-kiegészítik-e egymást. Hipoté-
zisvizsgálatra ezt követően került sor.
Az elemzést a 15 kooperatív technikát vizs-

2. táblázat: Főkomponens elemzés
Forrás: saját kutatás
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gáló változóra főkomponens elemzés segít-
ségével, az SPSS (25) programcsomaggal 
készítettem (Bartlett<0,05, magyarázott va-
riancia 78%, KMO=0,462). Bár a Bartlett 
teszt megfelelő (0,05 alatt tekinthető an-
nak), a KMO értéke elfogadhatatlan (minél 
közelebb van az 1-hez annál jobb, határér-
ték 0,6) volt, szükséges volt újra átgondolni 
az elemzést.
Mivel a legkevesebben a tréningmódszert 
és a moderációs módszert ismerték, ezért 
ezek külön-külön eltávolításával futtattam 
le újra az elemzést. Bár a moderációs mód-
szert alacsonyabb ismertsége folytán célsze-
rűbb lett volna kihagyni, de azzal a KMO 
teszt még mindig nem lett volna elfogad-
ható, 30% lett volna az adatvesztés, ráadá-
sul a módszercsoportok eloszlása sem volt 
igazán kedvező. Ezért a tréningmódszer ki-
hagyása mellett döntöttem (Bartlett=0,000, 
KMO=0,611).
A kommunalitás vizsgálat alapján a válto-
zók alkalmasak arra, hogy főkomponens 
elemzést hozzunk létre velük. A főkompo-
nens elemzés eredményét a 2. táblázat, a 
komponens mátrixot a 3. táblázat szemlél-
teti.
A faktorok a teljes összefüggésrendszer ma-
gyarázatában betöltött szerepük szerinti 
fontossági sorrendben jelennek meg, vagyis 
az első a legfontosabb. A faktorsúlyok jel-
zik, hogy az adott faktor milyen korrelációs 
összefüggést mutat az eredeti változókkal, 
vagyis az adott eredeti változónak mekkora 
szerepe/súlya van a faktor kialakulásában és 
ezzel együtt a tartalmi jelentésében. Minél 
nagyobb a pozitív értékű faktorsúly, annál 
jelentősebb szerepe van az adott változónak 
a faktor kialakulásában (Falus, Ollé 2008).
1. Az első komponenshez tartoznak azok 

a módszerek, amelyek a vállalaton 
belüli átfogó logisztikához köthető 
kompetenciák fejlesztését segítik. Az 
1. táblázatban szereplő módszereket 
újra áttekintve megállapítható, hogy 
pontosan azon kompetenciafejlesztő 
módszerek kerültek az első kompo-
nensbe, amelyek a vállalaton belü-
li átfogó logisztika kritériumai (ld.: 
Munkácsi-Demeter, 2019): az infor-
mációkezelés, a kezdeményezőkészség, 
a kreativitás, a munkaszervező képes-
ség, a logikus gondolkodás, a maga-
biztos fellépés, a minőségtudatosság, 
a motiváltság, az önálló munkavégzés, 
a rugalmasság és a szervezettudatosság. 
A Cronbach Alfa (továbbiakban: CA) 
értéke alapján (0,753) az egyes mód-

szerek ugyanazt a készséget fejlesztik.
2. A második komponensbe tartoznak a 

prezentációs készséget fejlesztő mód-
szerek, mind egyéni, mind csoportos 
formában (CA értéke itt is megfelelő: 
0,735).

3. A harmadik komponens elemeit az 
esettanulmány módszere és a mode-
rációs módszer alkotja. A táblázatból 
jól látszódik, hogy ellentétes előjellel 
kerültek ugyanabba a csoportba, ami 
a faktor és a változó közötti ellenté-
tes összefüggést mutatja. CA értéke is 
ezt igazolja: 0,154. Tehát elvileg nem 
lennének összevonhatóak, mert más 
jelenséget mérnek, de mindemellett 
mindkét módszernek megvan az a kö-
zös tulajdonsága, hogy a kreativitást 

fejlesztő módszerek csoportjába tar-
toznak, ezért továbbra is egy csoportba 
tartozóként kezeltem ezeket a módsze-
reket. 

4. A negyedik komponens a tanulmányi 
kirándulás, ami tájékozottságot fejlesz-
tő módszer.

5. Az ötödik komponenst a „vendé-
gelőadó” módszere alkotja, mely a hall-
gatók látókörbővítését szolgálja.

Összefoglalásként elmondhat, hogy a létre-
jött csoportokkal sikeresen feltárásra kerül-
tek az egyes módszerek közötti összefüggé-
sek, illetve az egyes komponensekbe tartozó 
módszerek felcserélhetőek és egymás támo-
gatójaként-kiegészítőjeként kezelhetőek. 
Ezen eredmények ismeretében a hipotézis-
vizsgálat elvégzéséhez minden feltétel adott.

3. táblázat: Komponens mátrix a tréning módszer elhagyásával
Forrás: saját kutatás

4. táblázat: OKJ és mester értékelése a főkomponens elemeiről
Forrás: saját kutatás
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4.4. Hipotézisvizsgálat

A hipotézisvizsgálat célja, hogy az egyes 
komponensekbe sorolt módszerek haté-
konyságának megítélését hasonlítsa össze 
az OKJ-s és a mesterszakos csoportok kö-
zött. Ez a kérdés azért érdekes, mert a két 
képzési szint eltérő foglalkoztatási szintű 
dolgozókat képez, akiknek mind a képzési 
kimeneti kritériumok, mind a nemzetközi 
kutatások (Keller, 1999; Myers et al.,2004) 
alapján más kompetenciákra van szüksége. 
Bár természetesen a diákok megítélése nem 
feltétlenül esik egybe a céges elvárásokkal, 
de valószínűleg erős a kettő között a kor-
reláció, már csak azért is, mert mind az 
OKJ-s, mind a mesterszakos diákok döntő 
többsége dolgozik tanulmányai mellett. 
Tehát a vizsgált hipotézis H1: Van eltérés az 
egyes főkomponensekbe tartozó módszerek 
megítélésében az OKJ-sek és a mesterszako-
sok között.
A vizsgált változókat az öt létrehozott fő-
komponens és a képzési szintek (OKJ, és 
mester) adják. A változók típusából adódó-
an (az öt létrehozott főkomponens: inter-
vallum változók, magas mérési szintűek és 
a képzési szinteket mérő változó: OKJ és 
MSC, ami nominális adat) a választott pró-
ba az előfeltételek teszteléséhez egy nem-
parametrikus (Mann-Whithney U) próba 
volt. 
A mesterszakosok megítélése alapján, a vál-
lalaton belüli átfogó logisztikához köthető 
kompetenciák fejlesztését szolgáló első fő-
komponenshez tartozó módszerek kevésbé 
alkalmasak az elvárt kompetenciák fejleszté-
sére, mivel a Mean Rank (rangpontszámok 
átlaga) értékek OKJ-seknél 17,67 az MSc-
sek esetében 7,33. Tehát a H1 hipotézis az 
első főkomponens esetében beigazolódott, 
amit a Mann-Whitney próba szignifikancia 
szintje is megerősít.
Továbbá elmondható, hogy a prezentációs 
készséget fejlesztő módszerek (második fő-
komponens), a kreativitást, a tájékozottsá-
got és a látókörbővítést szolgáló (3., 4., és 
5.) komponensek esetén a Mean Rank ér-
tékek nem mutatnak jelentős eltérést, tehát 
ezekben az esetekben a H1 hipotézis nem 
igazolódott.
Összességében a H1 hipotézis, miszerint 
„Van eltérés az egyes főkomponensekbe tar-
tozó módszerek megítélésében az OKJ-sek 
és a mesterszakosok között” csak részben 
igazolódott a vállalaton belüli átfogó logisz-
tikához köthető kompetenciák fejlesztését 
szolgáló első főkomponens esetén. Ennek 

ismeretében kijelenthetjük, hogy az online 
alkalmazások, a szituációs játék, a rövid vi-
deók, a csoportmunka, a projektmódszer, a 
beszélgetés oktatási céllal, a vita és a csopor-
tos házi feladat készítés módszerét az OKJ-s 
hallgatók hatékonyabbnak értékelik a mun-
káltatók számára fontos kompetenciák fej-
lesztésének aspektusából.

5. Összegzés

Összességében elmondható, hogy a vizs-
gálatban részt vevő elvárt kompetenciákat 
fejlesztő 15 kooperatív oktatási módszert 
faktoranalízis segítségével 5 komponens-
re osztották a hallgatói vélemények, me-
lyeknél csak az elsőnél figyelhető meg a 
módszerek hatékonyságának differenciált 
megítélése. Érdekes módon a vállalaton 
belüli átfogó logisztikához köthető kompe-
tenciákat fejlesztő módszereket (első kom-
ponens) az MSc-s hallgatók találták kevés-
bé hatékonynak, pedig a számukra fontos 
kompetenciák fejlesztésére leginkább hasz-
nálható módszerek, mint az online alkal-
mazások, szituációs játékok, rövid videók, 
csoportmunka, projektmódszer, beszélgetés 
oktatási céllal, vita és csoportos házi feladat 
készítés szerepelnek itt. Az eredmények fon-
tosságát mutatja, hogy a piaci elvárásoknak 
megfelelő szakembert képezni leginkább 
úgy lehet, ha ismerjük elvárásait, vélemé-
nyét, hogy a képzés során megfelelően mo-
tivált, aktív és elégedett legyen (van Hoek, 
2001). Ha nem egyezik az elképzelése az 
alkalmazott gyakorlattal, adott esetben az 
oktatási módszereket nem tartja megfelelő 
hatékonyságúnak, akkor a célok megvaló-
sítása akadályokba ütközik, ami a folyamat 
érintettjeire (hallgató, oktató, képző intéz-
mény, potenciális munkáltató), illetve azok 
eredményességére is hatással lesz. Ezért na-
gyon nagy hangsúlyt kell helyezni a meg-
felelő módszerek és azok kombinációinak 
alkalmazására, mind az MSc-s mind a válla-
lati képzések során, amihez jelen eredmény 
is segítséget nyújthat.
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